

考虑上市的抖音为什么管不住色情黑产

虽然抖音屡因“内容低俗”而遭约谈，但盈利能力与成长性才是逐利的资本市场最看重的。

ATTENTION 04 >>

靠贴牌加盟费上市
股价暴跌的南极电商或遭退市危机

靠授权卖吊牌模式获利的南极电商，在不断透支品牌长期价值后，还能坚持多久？

ATTENTION 05 >>

B 站上市不到三年股价上涨超 7 倍
“小破站”这是破圈儿成功了？

过去一年，B 站破圈儿成功，从“二次元”向“多元化”发展，但成本也在不断扩大。

ATTENTION 06 >>



国务院国资委携手科技部 强力推进中央企业科技创新

■ 作者 张郁

国务院国资委消息，1月7日，科技部、国务院国资委举行会商会议，签订新一轮战略合作协议，进一步支持推动中央企业科技创新。

双方商定，紧紧围绕提升企业自主创新能力、加快促进科技自立自强，进一步在科技创新政策引导与规划设计、参与国家重大科研任务、促进重大成果转化与科技创新创业等方面深化战略合作，建立和完善长效机制，以更有力的举措推动中央企业科技创新工作再上新台阶。

科技部党组书记、部长王志刚强调，中央企业是国民经济的重要支柱，是实现国家科技自立自强、全面建设社会主义现代化国家的骨干力量。要发挥好中央企业在市场条件下新型举国体制中的重要作用，支持中央企业牵头承担国家重大科研任务，突破制约国家安全的“卡脖子”技术瓶颈，为国家发展和安全提供战略支撑。

国务院国资委党委书记、主任郝鹏表示，进入“十四五”，国资央企要不断增强打好关键核心技术攻坚战的责任紧迫感，国资委将进一步在经营业绩考核、资本金支持、分配激励等方面加大对中央企业科技创新支持力度，进一步加强与科技部协同配合，指导推动中央企业抓好关键核心技术攻关，发挥企业科技创新主体作用，大力提升技术创新能力，加强人才队伍和体制机制建设，持续激发创新创造活力，为强化国家战略科技力量做出新的更大贡献。

贡献。

据悉，国资委对于中央企业的技术创新一直高度重视，专门在内部机构改革过程中成立了科创局，对中央企业科技创新政策等方面，组织引导加强科技创新加大了工作力度，在考核、内部分配机制等方面也给予了一些政策。

下一步，国资委将进一步推进中央企业加大科技创新投入，进一步健全研发投入效益加回机制，也就是把研发投入的资金在考核当中加到效益里来，进一步提升科技指标权重，加大科技奖励在考核当中的加分力度，推动国有企业研发投入强度稳步增长。力争到 2022 年，中央企业重点企业平均研发投入强度要达到 5% 以上。

进一步发挥科研院所转制企业的作用，推动国有企业建立一批高水平的创新联合体、产业技术创新联盟和公共研发平台，打造高水平的“双创”平台，促进大中小企业融通发展，同时要加快推动 5G、人工智能、工业互联网、物联网、大数据、区块链等创新技术与实体产业的融合应用，加速国有企业的数字化、网络化、智能化的转型升级。

第三，要持续完善有利于创新的体制机制。国资委将积极履行出资人职责，制定完善一系列政策措施，全力支持中央企业科技创新。同时，鼓励中央企业灵活运用政策，通过推动技术成果作价入股，推动实施创新业务的员工跟投计划，实施科技成果转化分红激励等方式，进一步推动体制机制的改革，激发企业的创新活力。■

*ST 航通摊上民营巨骗 15 亿现金赔偿投资者主动退市

■ 作者 张宁

本是一起响应国家军民融合号召的收购，没想到研发导弹的央企走向退市。

1月8日晚，航天通信控股集团股份有限公司（简称：航天通信或*ST 航通 股票代码：600677）公告称，为保护投资者利益，避免退市整理期股价波动给中小股东造成影响，公司拟以股东大会方式，主动撤回股票在上交所的交易，并在取得上交所终止上市批准后，转而申请在全国中小企业股份转让系统转让。

1993 年主板上市，注册资本 522 亿元的航天通信，是国防科工委改革试点单位，也是国内第一家拥有导弹总装系统的上市公司，主营业务包括信息通信产业、航天防务与装备制造。航天通信的控股股东是中国航天科工集团有限公司（简称：航天科工），直属国务院国资委管理。

然而，这样一家举足轻重的大型央企子公司，却在毫无察觉间落入了民营企业精心编织的诈骗大网中。

编织 70 亿虚假收入大网

20 个环节、虚构近 30 家客户和 70 亿元收入，智慧海派科技有限公司（简

称：智慧海派）内部股东精心编织的造假大网在 A 股市场上并不少见。

经核实，智慧海派为了完成业绩对赌，进行了有组织的业务造假，形成一条龙造假链条。2016 年至 2018 年间，智慧海派通过“虚构业务”累计形成虚假收入 6902 亿元，虚假利润 2574 亿元，并在商业业务中虚增收入和利润 404 亿元。

证监会下发问询函后，2020 年 1 月 21 日，航天通信发布了上述核查公告。

查询航天通信公告可以看到，2015 年 3 月，归母净利润亏损近 25 亿元的航天通信，以 10.65 亿元的价格收购了智慧海派 51% 的股权，并同时设置了业绩对赌协议：智慧海派承诺，2016 年度、2017 年度、2018 年度智慧海派实际净利润分别不低于 25 亿元、3 亿元、32 亿元。

如果只看财务报表，智慧海派如期完成了业绩承诺：2016 年至 2018 年，航天通信归母净利润分别为 747215 万元、1 亿元、21 亿元，其中，智慧海派净利润分别为 244 亿元、3.56 亿元、403 亿元。智慧海派顺利完成业绩承诺，并支撑了航天通信的主要业绩，彼时航天通信向外界发布了“公司已扭亏为盈”的公告。

骗局败露，始于 2019 年 10 月智慧海派的银行债务逾期，公司员工工资数月未发，公司资金链断裂。公司披露的数据显示，当时智慧海派的逾期债务本金约为 56 亿元。

虚构业务、虚构研发合同、虚增收入是智慧海派造假的主要手段。

中国铁物 在深交所成功挂牌上市

1月8日上午，中国铁路物资股份有限公司（以下简称“铁物股份”）借壳一汽夏利在深交所成功挂牌上市。股票简称“中国铁物”，股票代码为“000927”。

“中国铁物的重组上市意义重大，既意味着企业发展重拾市场信心，也标志着企业实现了本质脱困，中国铁物改革发展翻开了崭新的一页。”国务院国资委党委委员、副主任袁野在致辞中表示，中国铁物的“涅槃重生”，是坚持和加强党对国有企业的全面领导、深化国资国企改革取得显著成效的一个缩影。

有评论称这意味着一汽夏利退市风险得以化解，中小股东利益得到保障。

资料显示，铁物集团是我国规模最大、服务能力最强、专业经验最丰富、行业领先的铁路生产性服务综合提供商，是全国唯一的铁路用油供应商、大维修钢轨供应商、铁路线路产品质量监督商。中国铁物本次重组上市完成配套募资 157 亿元。

经国务院国资委批复同意，2020 年 7 月 3 日一汽集团将持有的一汽夏利 43.73% 股权划转至铁物集团。

2020 年 9 月 17 日，一汽夏利发布重组方案。本次交易的方案由上市公司股份无偿划转、重大资产出售、发行股份购买资产及募集配套资金四部分组成。交易完成后，一汽夏利主营业务变更为以面向轨道交通产业为主的物资供应链管理及相关技术服务和铁路建设等工程物资生产制造及集成服务业务。

2020 年 9 月 25 日中国证监会上市公司并购重组审核委员会审议通过了一汽夏利重组方案。2020 年 12 月 3 日，“ST 夏利公告了上市公司重大资产出售、发行股份购买资产及新增股份上市等实施情况，标志着本次重大资产重组实施完成。

2021 年 1 月 4 日，“ST 夏利发布撤销股票交易退市风险警示的公告，证券简称由“ST 夏利”变更为“一汽夏利”。1月8日，“一汽夏利”变更为“中国铁物”。

此前，一汽夏利非公开发行股份募集配套资金，总额不超过 16 亿元。截至 2020 年 12 月 24 日，一汽夏利募集资金总额为 15.74 亿元，扣除发行费用后实际募集资金净额为 15.46 亿元。

重组后的一汽夏利实现了双赢。中国铁物集团总经理、中国铁路物资股份有限公司董事长廖家生表示，这不仅圆了中国铁物十年上市梦，还化解了“一汽夏利”退市风险，更意味着铁物一揽子重组完美收官，开启新的发展篇章。

据了解，铁物集团曾因开展大宗商品融资性贸易，导致巨额亏损，2016 年初引发债务危机。危机爆发后，在党中央、国务院的关怀下，在国资委、银保监会的指导帮助下，大力实施“内外科”措施，推进债务重组，深入内部挖潜，取得显著成效。2016 年成功化解公募债券兑付危机，达成“本金安全 + 部分偿债 + 留债展期 + 利率优惠 + 转股选择权”、外加中国长城资产管理公司兜底保障的一揽子债务重组协议。2018 年初启动债转股工作，其“设立平台公司归集优质资产业务，出让平台公司股权，募集资金专项偿还有关债务”的债转股路径，得到债权人及投资机构一致认可。本次债转股平台公司上市就是铁物集团一揽子方案的重要组成部分。

袁野强调，希望中国铁物以本次重组上市为契机，在深耕轨道交通业务基础上，积极谋划转型升级，为构建新发展格局和现代流通体系作出重要贡献。中国铁物要认真落实国企改革三年行动方案，持续深化内部改革，进一步完善体制机制，激发企业经营活力。要注重风险防范，强化合规管理，遵守资本市场法律法规，接受监管部门监督，以优异的业绩回报股东、报效国家。

“中国铁物重返债市传递出了积极信号。”中国社科院国家金融与发展实验室副主任曾刚对媒体表示，受疫情影响，债务风险有所上升，这是正常现象。目前看，央企和国企债券的实际违约率相对其他类型企业来说仍然很低。随着实体经济复工复产，经济逐步回暖向好，信用风险从中长期来看会逐步减弱，对目前的债务风险不用过度担忧。

中国银行研究院院长陈卫东表示，时隔 4 年，曾一度引发债券市场波澜的中国铁物重返债市，为国有企业通过改革、改制、重组实现债务可持续发展提供了成功范例，不仅得到了资本市场的认可，也给当前受“违约风暴”影响的债市注入信心。■

(本报张郁综合编辑)



扫描二维码 关注“企业思想家”公众号
企业观察报官方微博：
<http://weibo.com/qygcbs>
<http://t.qq.com/qygcbs>

D 转 03 版